第一讲：在经济往来中的主体

2011年公司法律事务处法律知识——第一讲在经济往来中的主体

在经济往来中的主体分为两类：自然人、法人

一、自然人的定义：依自然规律出生而取得民事主体资格的人。自然人应当具有民事权利能力和民事行为能力。

注意：无事行为能力人限制民事行为能力人，一般情况下，不能参与合同的签订和经济往来。

（一）完全民事行为能力 

我国民法通则第十一条第1款规定：18周岁以上的公民是成年人，具有完全民事行为能力，可以独立进行民事活动，是完全民事行为能力人。对于未满18周岁，但已满16周岁且以自己劳动收入为主要生活来源的视为完全民事行为能力人。

（二）限制民事行为能力 

定义:限制民事行为能力是只能独立实施与年龄、智力相适应的民事法律行为能力。

注意：合同法第47条：限制行为能力人订立的纯获利的合同或与其年龄、智力、精神健康状况相适应的而订立的合同，不必经法定代理人追认。民法通则又规定，限制民事行为能力人分为两类：一是10周岁以上的未成年人，二是成年人不能完全辨认自己行为的精神病人，但是采取个案审查制度。

（三）无民事行为能力 

无民事行为能力是不能独立实施民事法律行为能力，民法通则规定，不满10周岁和不能辨认自己行为的精神病人是无民事行为能力人。对于无民事行为能力人的能力方法，与限制民事行为能力相通，分别采取年龄主义和个案审查制度。

法律又规定对成年的限制民事行为能力人和无民事行为能力人的认定，可以有本人或利害关系人提出申请，由人民法院宣告。

案例：

甲（14岁）寒假到某钢厂进行实习，老板乙答应给付他1500元报酬。后乙以甲没有民事行为能力不能决定报酬的数额为由，拒绝给付。问乙的说法有无道理？

解析：民法通则意见第6条规定：无民事行为能力人、限制民事行为能力人接受奖励、赠予、报酬，他人不得以行为人无民事行为能力、限制民事行为能力为由，主张以上行为无效。据此，接受报酬不予民事行为能力为限，甲有权要求老板给付报酬。

个体工商户与农村承包经营户

个体工商户：是经工商行政管理机关核准登记从事工商经营的个体劳动者。

农村承包经营户：是承包经营农村集体经济组织，土地或其他资源的成员或其家庭。

民法通则第29条规定：个体工商户、农村经营承包户的债务，个人经营的，以个人财产承担；家庭经营的，以家庭财产承担。以个人名义登记的个体工商户和以个人名义承包的集体组织成员，个人经营、收益也归个人，对债务负个人责任；以家庭共同财产投资，或者收益的主要部分供家庭成员消费的，其债务由家庭共有财产清查。

个人合伙

民法通则第30条规定：个人合伙是指2个以上的公民按照协议，各自提供资金、实物、技术等，合伙经营，共同劳动。

二、法人 

是享有民事权利能力和民事行为能力，能以自己的名义享有民事权利和负担民事义务的团体。

注意：法人是法律创造出来的人，也就是法律拟制的人，注意区分法人和法定代表人，法定代表人一般是公司的董事长或总经理。

法人的特征：

（一）法人是团体。 

（二）法人拥有独立的财产。 

（三）法人能独立承担民事责任。 

（四）法人能以自己的名义参加民事法律关系。 

法人的分类：

（一）我国民法把法人分为四类：即企业法人、机关法人、事业单位法人、社会团体法人。 

（二）企业法人：是从事生产、运输、贸易等经营活动，以获取利润为目的的经济组织；企业法人就是取得民事主体地位的企业。注意：并不是所有的企业都能成为法人、，例如合伙企业，独资企业等。

（三）机关法人：是获得法人资格的国家机关，其是依法律直接设立的。 

（四）事业单位法人：是被赋予民事主体资格的事业单位。所谓事业单位，一般是指国家财政拨款、从事公益事业的社会组织，如剧团、学校、图书馆、医院、报社、电台等单位。 

（五）社会团体法人：是由法人或自然人组成的，谋求公益事业、行业协调或志同道合的法人，如协会、学会、研究会、基金会、联谊会、促进会、商会等团体。 

例：有限责任公司属于企业法人，社团法人，盈利性法人和私法人。

注意：有限责任公司和股份有限责任公司的注册资本金问题。有限责任公司和股份有限责任公司都是以注册资本金为限承担有限责任。

合 同

合同概述：合同法第2条第1款规定：本法所称合同是平等主体的自然人、法人、其他组织设立、变更、终止民事权利义务的协议。

合同具有以下特征：

（一）合同是一种民事法律行为。 

（二）合同以设立、变更、终止民事权利义务为目的。 

（三）合同是当事人意思表示一致的协议。 

合同的分类：

（一）双误合同与单误合同 A.是否适用履行抗辩权

双误合同是指：当事人双方相互承担对待给付义务的合同。

单误合同是指：是只有一方当事人承担给付义务的合同。

区分双误合同与单误合同的主要意义在于是否适用合同履行抗辩权。合同履行抗辩权包括：同时履行抗辩权、顺序履行抗辩权和不安履行抗辩权。

B.风险负担的不同

C.因一方过错所致合同不履行的后果不同

（二）有偿合同与无偿合同 

有偿合同：是指当事人一方享有合同规定的权益，需向对方当事人偿付相应代价的合同。

无偿合同：是指一方当事人向一方给予某种利益，对方取得该利益时不支付任何代价的合同。

（三）诺成合同与实践合同 

诺成合同：是指以缔约当事人意思表示一致为充分成立条件的合同，一旦缔约当事人的意思表示达成一致即告成立的合同。

实践合同:是指除当事人意思表示以外，尚需交付标的物才能成立的合同。

（四）要式合同与不要式合同 

要式合同：是指法律规定必须采取特定形式的合同。

不要式合同：是指法律不要求采取特定形式的合同。

（五）有名合同与无名合同 

有名合同又称为典型合同，我国合同法规定15类合同均为有名合同。

无名合同又称非典型合同，是指在法律上尚未确定名称和规则的合同。

（六）主合同和从合同 

根据合同相互间的主从关系可将合同分为主合同和从合同。

主合同：在两个关联的合同中，不依赖其他合同的存在，即可独立存在的合同称为主合同。

从合同：以其他合同存在为前提而存在的合同为从合同。

例如：借款合同与保证合同之间为主从合同，前者为主合同，后者为从合同。

（七）束己合同与涉他合同 

以订约人是否仅为自己设定权利义务为标准，合同可分为束己合同和涉他合同。

束己合同是指：严格遵循合同相对性原则，当事人为自己设立并承受权利义务，第三人不能向当事人主张权利，当事人也不得向第三人主张权利的合同，此为合同的常态。

涉他合同是指：突破合同相对性原则，合同当事人在合同中为第三人设定了权利义务的合同，包括为第三人的利益的合同和由第三人履行的合同。

合同订立的程序：

（一）要约的概念：要约又称发盘、出盘、发价、出价、报价，是订立合同的必经阶段。 

要约是希望和他人订立合同的意思表示。首先要内容具体确定，其次要表明经受要约人承诺，要约人即受该意思表示约束。

要约的要件 

A要约是由特定人做出的意思表示。B要约必须具有订立合同的意图。C要约必须向要约人希望与之订立合同的受要约人发出。D要约的内容必须具体确定。

注意：要约邀请也称要约引诱，是指希望他人向自己发出要约的意思表示。合同法第15条规定下列属于要约邀请：寄送价目表、拍卖公告、招标公告、招股说明书和商业广告。

要约的效力：合同法第16条第1款规定：要约到达受要约人时生效。

要约的撤回和撤销：要约的撤回是指：要约人在发出要约后于要约到达受要约人之前取消其要约行为。

要约的撤销是指：要约在法律生效后，要约人取消要约，从而使要约归于消灭的行为。

（二）承诺的概念：合同法第21条规定，承诺是指受要约人同意要约的意思表示。 

承诺应具备以下要件：a承诺必须有受要约人做出；b承诺必须在合理期限内向要约人发出；c承诺的内容必须以要约的内容一致。

注意：合同法第31条规定，承诺对要约的内容，做出非实质性变更的，除要约人及时表示反对或要约表明承诺不得对要约的内容做出任何变更的以外，该承诺有效，合同的内容以承诺的内容为准。

承诺的撤回和迟延

承诺的撤回是指：受要约人在其做出承诺生效之前，将其撤回的行为。

承诺的迟延是指：又称迟到的承诺，是指受要约人未在承诺期限内发出的承诺。
